共享经济

集体涨价背后

最近,越来越多的消费者吐槽,共享充电 宝变贵了,不仅如此,很多共享产品也都在悄 然之间完成了价格的提升,从低价运营占有 市场再到涨价盈利,消费者们会买账吗?记者 进行了走访。

共享充电宝品牌集体涨价

95 后小胡是一名手机游戏爱好者,经常 和朋友联机作战,为了给手机的电量续航,在 共享充电宝上市之初,小胡就频繁租用,从最 初的半小时免费、每小时1元到现在的半小 时 1.5 元甚至更高, 小胡这样的年轻人见证 了共享充电宝涨价的全过程。

在走访中,共享充电宝的使用者表示,如 今共享充电宝已经成为了饭店、理发店等店 家的标配,但最近各品牌出现了集体涨价的 情况,而像车站、景区的价格更高,有的甚至 达到 10 元每小时。即便如此,共享充电宝的 使用者依然络绎不绝, 而商户们也能从用户 的使用费用中,分得一部分收入。

从低价入场到涨价收割 共享经济变味了?

记者在走访中了解到,随着共享经济产 品的普及,有很多市民都已经对共享产品形 成了使用习惯,然而,除了共享充电宝,包括 共享单车、网约车都从最初的低价入场,转变 为如今的集体涨价。

南京市民王先生表示, 共享单车刚刚入 市时,半小时以内不收费,随后再按照时间递 增收费,而现在半小时收费 1.5 元,包月卡也 从 9.9 涨到了两位数。

南京市民钟女士则发现, 网约车也悄然 涨价:"品牌效应已经做出来了,价格不再亲 民,希望后期可以合理一点,价格可以控制一 点。"

价格调整是市场行为 如何让消费者不吃亏?

是什么导致了共享产品集体涨价呢? 经 济学专家表示,共享产品集体涨价,与共享经 济依托互联网的特性有关, 共享产品在投入 市场之初,会以低于成本的价格进行扩张,形 成规模效应, 在抢占市场后再将价格调整为 可盈利的区间。

东南大学经理管理学院副院长浦正宁表 示,企业往往会进一步试探消费者,微妙地调 整价格,继续变相地上升价格,但是在市场行 为下,价格的最终决定是消费者和供应方双 方的选择。然而,互联网企业通过用户支付数 据,会让企业更好地掌握消费者的消费习惯 和他们能够接受的价格边界,这也造成了消 费者和企业在价格博弈中的信息不对等。

因此, 浦正宁也建议: "要规范数据的使 用,或者对于数据分析的行为,监管部门和市 场管理部门应该要做出稳定和有效监管,以 保证消费者在这样的市场调解过程中, 不至 于受到太大的损失,确保市场健康发展。"

思考中国品牌的未来



一年前,某著名国产品牌的领导人曾经 预言:"少则 10年,最多 20年,世界工程机械 的前两名都是中国企业!"的确,中国企业有 这样的底气,从2010年起,全球工程机械50 强企业中就有11家是中国企业,2019年徐工 集团和三一重工已经名列世界第 4 位和第 5 位,看起来拿下世界第一指日可待!

中国品牌的发展道路真的那么乐观吗? 居安思危,笔者想提出一些不同的看法,提醒 行业人思考。

在过去的10多年中,中国品牌的发展十 分迅速,不断创造着新的记录。不可否认的 是,中国工程机械产品的质量和可靠性都大 幅度提升,国产品牌与外资品牌的挖掘机,在 质量方面已经可以一争高下, 在争夺最为激 烈的中国挖掘机市场,国产品牌的市场占有 率也已经远远超过外资品牌。

但是,大不等于强,中国市场的领先并不 代表国际市场就一定能成功, 中国品牌能否 立足于世界之巅,必须首先解决以下几个方 面的问题。

中国品牌缺少长远的战略思维

什么是战略? 如果中国企业认为:争做世 界第一就是企业的战略,那就大错而特错了! 那并不是战略, 而是企业发展战略实施的结 果。哈佛大学商学院教授迈克尔·波特指出: "战略是企业做出的一组长期选择,以便有别 于其竞争对手。战略从根本上讲就是企业的 选择,其中最基本的选择就是你为哪些客户 服务。最糟糕的战略是试图服务所有的客户, 你不可能满足所有客户的需求,这不可能做

然而,不少中国企业并不认同选择客户 的做法,客户本来就不多,为什么要限制自己 呢? 他们以为目标客户群体越大,成交的机会 就越高,所以很多企业都缺少明确的战略,只 是努力提升市场参与率, 试图为所有的客户 提供产品和服务。结果是缺少品牌差异化,企

业之间的竞争只是聚焦在价格和付款条件, 说白了就是打价格战。但是,波特教授也指 出,对手打价格战,你也打价格战,这样做想 获得竞争优势是不可能的。

由于新冠疫情的影响,美国政府通过大量 发行货币来刺激经济,这也导致了大宗商品和 原材料价格的大幅上涨。可以说,现在是工程机 械设备提高价格的最佳时机。令人不解的是,工 程机械的价格不仅没有随着原材料的上涨而提 高,企业反而继续通过不断的降价来增加市场 占有率,这导致利润的下滑。

迈克尔·波特教授指出:"企业的另一个 重大的战略错误就是在竞争中,与竞争对手 做相同的事情,如果竞争对手降低价格,你也 通过降价来赢得竞争优势是不可能的。战略 就是要区别于竞争对手, 如果你跟随竞争对 手做同样的事情,说明你根本就没有战略。"

如何做出品牌差异化? 如何在激烈的市 场竞争中胜出?很多中国企业都缺少深入的 思考,结果只能跟随竞争对手打价格战,去年 12 月在挖掘机分会的年会上,很多企业都明 确表达了迎接价格战的决心和信心,他们明 知道这样做没有未来, 却身不由己地跟着其 他企业一起打, 因为他们不知道除此之外还 有什么其他选择, 更害怕被竞争对手抢了先

中国品牌依然存在问题和风险

当前中国工程机械市场形势一片大好,人 们对 2021 年都充满了美好的期待,可有谁看到 行业存在的问题和潜在的风险?企业又开始狂 热地追求销量和市场占有率, 而风险也开始上 升;设备保有量不断增加,可开工率却不高。我 们想过没有:当用户不赚钱时,对行业意味着什 么?设备销量连年创新高,可代理商却不赚钱; 整机销量形势喜人,可后市场却面临困境,老客 户大量流失,服务免费让代理商无法赚钱,未来 谁来给客户提供服务?企业如何可持续发展?如 何破解代理商不赚钱的难题? 如果有一天代理 商退出了市场,制造商改为直销体系,销售和服 务会变成什么样子?

2020年,中国市场新销售挖掘机 292864 台,装载机 106572 台,按照一位技师服务 40 台设备来计算,仅这两类产品就需要新增加 约1万名技师来提供服务保障。可到哪里去 找这么多服务技师?增加1万名服务技师需 要多少费用?谁来承担这些费用?2020年底中 国工程机械设备保有量超过800万台,需要 多少名技师来提供服务保障?即使只有50% 设备运行,也需要约400万名操作手!可是, 现在90后、00后都不愿下工地做如此辛苦的 工作,很多老板面临无操作手可用的局面。如 何破解服务技师和操作手短缺的难题?

人无远虑,必有近忧,如果我们对上述问 题视而不见,有一天就可能出现严重的问题, 影响行业的健康发展。

中国品牌国际化之路任重道远

我们非常幸运,因为中国是世界上最大 的工程机械设备单一市场。如果不是依托这 个本土市场,中国品牌能赢得今天的成就吗? 我曾经与瑞典朋友交流,他们虽然对中国品 牌所取得的进步感到惊奇,同时也十分羡慕 巨大的中国市场,认为中国品牌的成功,很大 程度上是由于中国市场的高速发展。如果我 们的品牌不是诞生在中国,而是在柬埔寨,我 们没有机会取得这样的成功。

中国品牌千万不要以为是自己的经营管 理能力出类拔萃, 我们最大的优势其实是坐 拥中国市场的"主场"之利,2009年中国工程 机械的销量占全球市场的50%,作为全球最 大的基建市场,这几年中国继续成为全球工 程机械发展的驱动引擎,特别是刚刚过去的 2020年,全世界都受到新冠疫情的严重影响, 似乎被突然按下了"暂停"键,而中国却迅速 地从新冠疫情中走了出来,工程机械的销量

但是,仅仅依赖中国市场是无法登上世 界之巅的,中国市场已经呈现出存量市场的 饱和特征,市场下滑的危险也在上升,而中国 品牌的国际化道路仍然步履维艰,很多企业 在海外建厂,却鲜有成功的案例。中国企业的

国际化指数(即海外市场营业额占总营收的 百分比)还停留在10%左右,相比之下,沃尔 沃、山特维克和阿特拉斯等跨国企业国际化 指数曾经高达95%以上,卡特彼勒国际市场 的贡献率也达到50%至70%,全球工程机械 50强的国际化指数平均值为45%。显然,中国 品牌的国际化之路仍然任重道远。

虽然从 2010 年起就有 11 家中国企业进 入工程机械全球 50 强, 可全球 50 强中国企 业营业额总和在2019年才首次超过卡特彼 勒公司。不仅如此,卡特彼勒等国际领先企业 已经在无人驾驶、智慧矿山、电驱动、大数据 预测和诊断、增强现实和人工智能等很多领 域走在前面, 为未来的工程机械发展做好了 布局。中国企业呢? 如果我们不为未来做好准 备,那就准备好没有未来吧!

其实,中国品牌很早就为每台新造的设 备安装了 GPS 和各种传感器,每年都有海量 的设备运行数据传回企业。可是,有多少数据 被企业所利用、用来分析客户的使用习惯和 预测设备的故障?挖掘数据,为客户画像,数 据才能变成资产和财富;而将数据束之高阁, 数据只能变成企业的负担。

我常常在想,为什么国产品牌能够在中 国市场战胜外资品牌,可在海外市场却举步 维艰? 并不是我们的产品竞争力不够,而是我 们的服务网络太不完善, 我们缺少长期的发 展战略,就难以赢得长期的合作伙伴,代理商 如果赚不到钱,就不可能投资去做好客户服 务。价格战也许短期能提升市场占有率,长期 来看却是死路一条,没有利润,制造商就无法 研制下一代产品;没有利润,代理商就无法提 供优质的客户服务。

这么简单的道理,相信任何人都能够理 解。如果一家企业缺少长远的发展战略,就只 能追随着竞争对手而疲于应对, 那么这家企 业就只有今天,没有未来。笔者毫不怀疑中国 品牌的发展潜力,更期待我们登上世界之巅 的那天早日到来, 但是世界上没有哪次伟大 确保成功的到来,如果没有长远的战略思维, 那么成功只会离我们越来越远。

品牌评价国家标准宣贯教材 | (连载一百二十四)

品牌总论

品牌评价国家标准宣贯教材

■ 谭新政 朱则荣 杨谨蜚 著

核心竞争力协同,基于产业上游的核心竞 争力,组合产业中最具优势的品牌资产,综合 形成全球市场中的品牌集群,如好莱坞、华尔 街、百老汇、迪拜等都以集中全球最具竞争力 的产、供、销资源,从而形成第一流的强品牌产 业集群,发挥品牌协同的规模效应。

产品核心价值协同,为满足产品的高竞争 核心能力,组合产业中最优秀的品牌共同组合 为更大规模、核心优势产品突出、组合竞争能 力强的新一代品牌产品,从而达到对市场的整 体优势竞争,产生多元品牌溢价。

联合竞争协同,为满足技术进步、市场占 领优势,多家具有竞争优势地位的企业联合起 来,形成以研发、生产或销售为主体的联合竞 争联盟,集中优势力量,对市场进行规模性占

多元协同,为拓宽产品线和满足各多专业 级市场需要,企业广泛与各种类型的企业组合 成多角度、多方位、多市场的多元协同企业,相 互执行产品定制、合作研发、联合提供等多元

合作形式,相互进行市场覆盖。 4 品牌业务协同

品牌业务协同是更一步的具体协同,其协 同主要以业务为母体进行,未来承担研究的 OEM(Original Equipment Manufacturer,定点生 产或代工生产)类企业将会越来越多,主要通过 跨公司、跨业务、跨服务进行业务协同。

公司可能会更专注于研发,将业务问题以 合作或外包形式延伸, 自己并不从事业务,但

这并不意味着研发公司就不再关心售出以后 的技术支持和服务,相反,公司应更专注于业 务技术、服务技术在业务领域的全面协同。综 合性生产及销售类企业需要由研发公司提供 技术,同时也需要快速将售出以后产生的技术 问题、技术服务、维护保证、维修保养等信息及 时快速地与研发公司进行协同,以保证品牌综 合服务水平。

业务协同还会出现在交叉业务的设计、研 发、合作中,由双方或多方共同为市场提供多 元化的服务, 品牌之间的业务协同将更加复 杂,协调处理好各环节的业务协同是协同企业 联盟之间共生的深刻发展话题。

许多早期的创业企业,应该从一开始就关 注品牌业务协同的形式,从而从品牌业务协同 合作中获得竞争优势和市场地位,使早期企业 得以避免以终成品品牌形式在市场上发生直 接的激烈竞争,保护企业从创立到成熟的裂变

5 品牌供应链协同

许多企业不可避免地存在大量的供应链, 汽车、飞机、火箭等大型产品的制造会依赖于 遍布全球的协作企业为之提供优质的总成和 部件,大型零售商则需要对供应商进行严格而 全面的管理,以促进供应准确快捷,满足零售

为谋求高速高效的供应链发展需要,许多 企业纷纷将供应链协同列在重要位置,通过组 织层面的协同、生产节拍的协同、产需数据信

息的协同、物流及仓储数据的协同等构建起更 加紧密的协同生产供应关系。

企业在选择供应商时,会充分考虑到研发 水平、生产质量、生产及时率、交付准确率等多 种因素,并需要供应商充分认识到协同管理能 力的发展,择优加入供应链网络,纳入统一管

供应链协同需要建立更加稳定紧密的企 业之间的协同关系,对资源、生产和供应过程 进行严格的一致性信息管理,从而发挥高效的 协同效应。

企业可能需要建立统一的供应链协同系 统,集成供应链企业之间的管理信息,实现实 时动态的信息交互,建立协同管理规则并优化

6 品牌经营网络协同

由品牌专卖店、直营店、加盟店、4S店等 品牌直接零售终端及各类商场、零售网站等组 成的品牌经营网络之间的协同也发挥着越来 越重要的作用。

零售终端的管理标准化、争议处理、零售 业务信息以及零售终端市场生动化等动态数 据和信息的处理,将以多元协同方式进行运

品牌经营网络的协同将进一步落实在市 场需求预测、生产预测、货流配送、仓储等环 节。企业可能为此需要进一步研究部署原材料 采购、生产排期,设置中央仓储和地区配送中 心等,也需要减少商品流转的中间成本,节约 交易成本,并提高品牌经营终端的信息应用

未来 O2O [即 Online To Offline(在线离 线/线上到线下),是指将线下的商务机会与互 联网结合, 让互联网成为线下交易的前台,这 个概念最早来源于美国1时代,将更加注重线 下与线下的销售结合,注意本地化品牌经营效 果,品牌需要经历"全球强势品牌—全球领导 品牌一本地化领导品牌"的路线,从全球品牌 深化到根植于每一个国家、每一个地区的本地 化品牌,本地化品牌关系的建立与培育对品牌 组织的发展而言,将比较关键。

许多企业都在积极发展本地化的 020 业 务协同模式,通过本地化的市场启动、市场行 动、市场活动等,建立新型的品牌经营网络协

由于汽车等交通的便捷性、商业建筑的发 展等因素,未来人类对活动范围将扩大或缩 小,扩大是指人们将可能到达更远更大的集体 建筑进行采购,人们也可能根植于城镇或小区 进行采购,电子商务配送也会在一定程度上改 变经营形态,有效的战略性经营网点布局和战 略经营结构设计将比以往更加重要。

7品牌服务商协同

为实现品牌化发展的最大战略价值和最 大品牌效应,品牌组织还与众多全球、本国或 本地化的品牌服务商建立广泛的协同关系。这 些品牌服务商包括专业的品牌技术研究机构、 管理顾问公司、品牌广告设计公司、品牌广告 投放公司、公共关系公司、品牌策划公司、品牌 会展公司、品牌传播公司、品牌演出公司等。

随着全球品牌的飞速发展以及品牌理论 的阶段性重要成果发布,品牌服务商的种类和 数量变得越来越多,更多的专业化品牌服务商 开始衍生,更多的品牌研究组织也大量诞生。

大型的上市公司已经广泛使用外包形式, 将品牌广告设计、品牌公关、品牌传播等业务, 或者市场调查、人力资源管理等纷纷外包给第 三方品牌服务商,他们可能从全球范围挑选最 佳的品牌服务商。小型企业可能依赖地本地的 品牌服务商,但可能存在品牌设计质量、品牌 服务质量不佳等问题,从而影响品牌溢价能

品牌组织与品牌服务商之间的协同是必 然、客观存在的,随着新思想、新技术、新媒体的 快速发展, 传统的以电视为主的品牌传播正在 转向以互联网、移动互联网等在线、离线、生动 化的品牌传播方式,企业有必要以一些流行趋 势加以研究,创造创新品牌传播形式,并选择更 新、更专业的新一代品牌服务商。

相对而言,目前品牌技术类研究机构偏 少,品牌组织应注意这种合作机会,新的品牌 理论、品牌研究成果都可能对品牌的发展产生 本质性的变革。一个由外部品牌技术专家和内 部品牌领导人、品牌骨干组成的品牌技术委员 会将对品牌的发展起到至关重要的变革作用, 是实施初创品牌建设或品牌重组时的重要变 革领导力量。

(待续)